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作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。那么教案
应该怎么制定才合适呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优
秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

人教版三年级品德与社会教案篇一

《交通与我们的生活》一课的设计主旨是让学生了解交通运
输是现代生活必不可少的组成部分，交通运输为现代人的生
活提供了极大的方便。通过结合自己的生活实际，让学生感
悟、总结出交通在人们日常生活中所起的重要作用，深刻体
会到人们的生活离不开交通。整课堂，我上的轻松，学生也
乐于参与。

整堂上，我没有一次一次地讲交通运输与人们怎样的关系密
切，而是让学生通过看、想、说，去体会交通运输与人们的
密切联系，懂得怎样使用和选择不同的交通运输工具。

教学中，我引导学生从衣、食、住、行等方面了解和感受交
通与生活的密切联系。引导学生发现生活中随处可见交通运
输在人们生活中的广泛应用，因此，学生有话想说，有话可
说。使学生深刻体会到了人们的生活离不开交通。

三年级品德与社会下册《家人养育我长大》
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这一教学内容从“爱”字着眼，教材的内容决定了这是一种
情感教学，一种体验教学。为达到本节课活动目标，我精心
设计每个环节。从学生生活切入，以学生的社会生活为基础，
以学生为主体，以情感为纽带，以多种多样的课...这一教学
内容从“爱”字着眼，教材的内容决定了这是一种情感教学，
一种体验教学。为达到本节课活动目标，我精心设计每个环
节。

从学生生活切入，以学生的社会生活为基础，以学生为主体，
以情感为纽带，以多种多样的课程资料为手段，以学生直接
参与活动为主要教学形式。为了达到让学生感受爱的目的，
我运用影视文件、歌曲欣赏、配乐诗朗诵等多媒体手段，不
断刺激学生的视觉、听觉等多种感官。在强烈的感官刺激下，
学生身临其境，自然而然得到爱的体验。

为了突破难点，我引导学生以从生活中发现的问题为载体，
展开讨论、合作探究，充分发挥其主体意识，在探究中学会
解决问题的方法。
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今天我执教的是三年级品社介绍我们的学校一课。简单地回
顾本节课教学的得与失。

一/教学环节设计还算新颖完整，能够有条不紊地完成整个教
学，没有遗漏之处。但经过教研员指导，如果能设计出教学



中所需要的台湾同学的来信，展示给同学们看的话，就更生
动了。其次，导入的语言有些急切，在今后的教学中一定要
注意。

二/在学生收集资料的方面，同学们准备的都很精心，设计也
很有新意。

三/在学生展示学校的布局时，可以让学生们把自己班级的位
置也准确的画出来，并且引导学生说出全校各班级的位置，
这样使我们的学校介绍起来，更加贴近学生的表达，也使学
校的介绍细致。

四/在介绍学校的机构时，可以多介绍老师的一些活动，因为
学校不仅有学生的活动，同时，也是老师活动场所，介绍学
校离不开介绍老师，这样会使学校的活动更加丰满一些。

五/最后小组汇报的是校园心语，最好设计出自己班级活动内
容，使学生的汇报会更加亲切自然，有很多的自己心声能说
出来。

六/在讲解图片的时候，最好要引导学生能够说出照片背后的
故事，实际的感受，这样不但使学生充分表达了自己的心声，
同时，让同学们通过对学校的介绍，更加了解了自己以前不
知道的故事。
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教学目标

情感、态度与价值观：体会父母对自己的爱，进一步加深对
父母的热爱之情。

能力：用自己的实际行动为爸爸妈妈分忧，学会体谅父母，
尽量少给父母添麻烦。



知识：学习从多个角度理解和体谅父母，知道父母对自己的
期盼；懂得父母对子女的教育方式虽然各有不同，但都蕴含
着对子女深深的爱；能够理解父母对自己的严格要求；了解
父母的喜怒哀乐和愿望等，愿意与父母交谈自己的感受和想
法。

学情分析

从学生的心理特点与认知程度来看，农村小学三年级的学生
限于认知水平等原因，他们还难以“读懂爸爸妈妈的心”。
越来越多农村地区独生子女家庭中的孩子，也出现城市独生
子女们容易出现的教育问题：孩子从小只知道受人爱，不知
道去爱别人，他们习惯于接受父母付出的爱，从不知父母所
受的苦，更不思回报父母的情。特别是农村留守家庭的孩子，
由于与父母之间的隔阂较深，大多不理解父母。

从学生的社会环境与生活基础来看，相对城市学生而言，生
活在农村的学生的生活环境比较贫困。一些三年级农村学生
过早地挑起了生活的重担，使他们的心理承受较大的压力，
容易造成他们内向、不善言表的个性。

通过对学生的困惑和障碍分析，我们发现，对农村小学三年
级学生来说，“读懂爸爸妈妈的心”是一个很现实但又不愿
面对的话题，他们对父母爱的言行的理解是不够的，与父母
之间的矛盾也较多。他们还不太懂得怎样去沟通交流，对其
进行相关的引导，是必须且急需的。

针对以上的学情分析，本课确定的教学重点是让学生学习从
多角度理解和体谅父母，懂得父母对子女的教育方式各有不
同，能理解父母对自己的严格要求。教学难点是让学生了解
父母望子成龙的迫切愿望，在生活中愿意与父母交谈自己的
感受和想法，能够互相尊重、相互理解。

针对学生实际，要想突破重难点，教学中教师要以自己的真



情实感调动学生的情感。通过有效的活动挖掘儿童对情感的
体验，获得对父母内心世界的理解，让他们从小懂得自己不
应当只会接受父母的`爱，还应当学会爱父母，体谅父母。可
先引导学生从历史故事开始，思考孟母为什么会这样做。然
后借助动画资源，引导学生交流自己与父母相处所产生的矛
盾，分析原因，并用父母的心里话引导学生换位思考学会理
解体谅父母。通过“我的调查”，帮助学生进一步理解家人，
达到与父母沟通的目的。最后用表格等手段，引导学生学会
用实际行动回报父母，为父母分忧。

教学重点

学习从多角度理解和体谅父母，懂得父母对子女的教育方式
各有不同，能理解父母对自己的严格要求。

教学难点

理解父母望子成龙的迫切愿望，在生活中愿意与父母交谈自
己的感受和想法，能够互相尊重、相互理解。

教学准备

教师准备：相关课件。准备“我为家人分忧”的表格。

学生准备：调查父母的心愿。

课时安排

1课时。

完成话题“你能理解他们吗”“不给家人添麻烦”的教材内
容。

教学过程



活动一你能理解他们吗？

1．[播放动画：孟母三迁]

引导学生结合情境进行讨论：从这个故事你感受到什么？

2．[播放动画：你能理解他们吗]

引导学生结合情境进行讨论：从你的体验说说，你能理解他
们吗？为什么？

活动二有话大家说

[播放动画：有话大家说]

教师出示课前家长所写的信，抽取其中的一封念给学生听，
学生交流自己听后的感受，并介绍让父母了解自己心情的好
方法。

小结：我们可以尝试着将自己的感受和想法与父母进行交流，
理解父母对自己成长的关心和不同形式的爱。（板书：读懂
爸爸妈妈的心理解体谅）

活动三我的调查

[播放课件：我的发现]

引导学生结合情境，根据课前调查，交流研讨：从调查中，
你发现了什么？

【设计意图：了解父母的喜怒哀乐和愿望等，愿意与父母交
谈自己的感受和想法。】

活动四我能为家人服务



[播放动画：不给家人添麻烦]

小结：尽量少给父母或家人添麻烦，给爸爸妈妈一个微笑，
为爸爸妈妈做一件小事，回家和爸爸妈妈说出你的心里话。
让我们每个人都怀着一颗感恩的心，做一个健康快乐的阳光
少年！（板书：分忧回报）

板书设计

读懂爸爸妈妈的心

理解体谅分忧回报
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教材分析

1、课标要求：本单元从学生日常生活的家庭、学校、社区三
个生活场景切入，以儿童所熟悉的生活为教学基本内容，引
导学生在对生活的认识、体验和理解中，学会做人和做事。

3、教材地位与逻辑联系：承上启下；从前一课体会自己的成
长离不开家庭，增进对家庭爱的情感，到本课了解学校的发
展变化，感受校园的文化和历史，增强对学校的亲近感，到
后一课了解都市型社区和乡村型社区的不同特色，体验社区
公共设施给人们生活带来的方便，懂得要爱护公用设施，尊
敬社区中为人们服务的'人，逐步体现本单元主题引导学生在
对生活的认识、体验和理解中，学会做人和做事。

4、核心功能与价值：对三年级的儿童来说，学校是他们重要
的生活空间。学校应该是一个充满温情，具有文化氛围，学
生喜欢在这里生活，能够体验到爱和尊严的地方，而不应该
让他们觉得只是受教育、受约束的地方。因此，让学生了解
学校开展的各项活动，学校的环境，学校的文化氛围、发展



变化和取得的成绩，不但能培养学生的兴趣，丰富他们的感
受，体会学校生活的快乐，以及学校与自己成长的关系，同
时，让学生充分感受校园文化的丰富内涵，增强对学校的亲
近感。

学情分析

1、学生在原来学习的基础上形成了一些好的思想品德，也还
有不足之处。这就使得他们多数人对这一门课程的学习充满
兴趣和期待。

2、学生前面学过《我爱我的家》，学会了感受家的温暖，学
会了体会爱和感恩，为学习本课感受校园文化的丰富内涵，
在增强对学校的亲近感的同时形成为学校感到骄傲自豪的情
感创设了条件。

教学目标

1、结合自己学校开展的各项活动，体会学校生活的快乐，以
及学校与自己成长的关系。

2、通过观看学校的橱窗、展板、专栏、校园特色角等，感受
校园文化的丰富内涵，在增强对学校的亲近感的同时，获得
积极的人生启迪。

3、通过了解学校的发展变化和全校师生取得的各种成绩，形
成为学校感到骄傲自豪的情感，在潜移默化之中，让学生产生
“我也要为校争光”的愿望。

4、初步了解一些我国不同地区、不同时期和不同类型的学校，
以开阔学生的视野，增进对学校的认识和对未来学校的憧憬。

教学重点和难点



1、教学重点：体会学校生活的快乐，以及学校与自己成长的
关系。感受校园文化的丰富内涵，增强对学校的亲近感。

2、教学难点：从校园文化中，获得积极的人生启迪，形成良
好的学习态度，产生为校争光的愿望。

人教版三年级品德与社会教案篇六

本组课文讲述了：我们经常会遇到各种各样的问题，对于这
些问题，我们通常是想的不一样的，做法难免会有差异，最
后的结果更是不尽相同。本组课文讲述了几个生动有趣的故
事，这些故事告诉我们怎样看问题，怎样想问题。本组的4篇
课文，其中三篇精读，《矛和盾的集合》、《科里亚的木
匣》、《陶罐和铁罐》；一篇略读《狮子和鹿》。

本组课文以启发学生怎样发现问题，再去解决问题，在单元
导读中有所体现。在《矛和盾的集合》中通过对发明家勤于
思考善于实践品质的学习。懂得：“谁善于把别人的长处集
于一身，谁就是胜利者”的含义；而《科里亚的木匣》中能
够懂得一切事物都在变化的道理。《陶罐和铁罐》中体会铁
罐的傲慢无理和陶罐的谦虚克制，懂得：人都有长处和短处，
要看到别人的长处，正视自己的短处。略读课文《狮子和鹿》
理解鹿对自己的角和腿的不同故事。

教学时，注重了以下几个方面

1、引导学生读懂课文，一边读一边想象，充分结合故事蕴含
的哲理联系到自己的实践经验。

2、课文的语言生动有趣，适应于朗读的训练，引导学生有感
情的朗读，了解课文中的大意，体会故事所蕴含的道理，在
理解、朗读、背诵中，积累语言。



3、本组教材各部分都是有趣的故事展开的，教学中使各部分
相互关连，紧密配合。教学过程中，有意识地引导学生对故
事蕴含的道理进行掌握。（白石）

听听秋的声音教学反思人教三上语文教学反思
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（一）课时安排1课时。

（二）教学结构整体设计

分为四个层次：

1、开展“做个小小观察员”的活动。

引导学生观察并认识到，我们的周围有许许多多普通的劳动
者。

2、开展“设想一下”的活动。

引导学生大胆想像，如果没有各行各业工作的人们，我们的
生活会变成什么样子，进而使学生理解我们的生活离不开这
些普通的劳动者。

3、举办一个小小展览会。

学生在课前体验、课上探究学习的基础上，通过搜集各行业
的工作资料和各行业先进事迹的介绍，使学生进一步感受到
他们工作的艰辛。

4、开展“我是小小劳动者”的活动。

利用课外小组的再实践，让学生尝试做一名普通的劳动者，



进一步体会他们工作的艰辛，并思考，我们应该用怎样的行
动尊重这些普通劳动者。

教学结构应主要体现在以下几个环节：

1、课前搜集信息，充分地进行调查体验，初步感知，了解各
行业人们的工作和他们工作的艰辛（从爸爸、妈妈入手，再
补充其他各行业的资料）。

2、课上通过探究学习，充分感受我们的生活离不开各行业工
作的人们，进一步理解这些普通劳动者的重要，激发学生尊
重他们的情感。

3、课后与少先队雏鹰假日小队的活动相结合，引导学生在学
习的基础上进行再实践，进一步体验各行业人们的工作，强
化他们对各行业工作的理解，并使他们明白，自己将来就是
这些普通劳动者中的一员，都要为社会，为他人服务，因此
要用真挚的情感和实际的行动，尊重这些普通的劳动者。

〖实施过程〗

（一）课前准备，调查搜集

1、请学生争做一名优秀的小小观察员或者是一名小记者，搜
集各个行业人们工作的资料，可以是图片、照片、某一行业
人物先进事迹的介绍，也可以是某一行业工作情况的介绍，
形式不限，内容可以很丰富。

学生在家长的帮助下进行了大量的观察和体验，感受也非常
多、非常深。有一位学生说，前年学校组织了在社区周围开展
“保护环境、清除城市牛皮癣”的活动，电视台还拍摄了录
像。但是，刚刚清除后就又有人随便乱贴小广告，有的地方
还特别多，真头疼！可是从去年九月开始，政府要求城管大
队的叔叔、阿姨们管这件事了，而且一段时间以来的重点工



作就是清理街头巷尾张贴的小广告。他们不但清理，还追查
张贴的人，并给以严厉的处罚。一下子，“城市牛皮癣”就
少多了，而且清理的地方也基本看不见再有人贴了，效果真
明显！这都是城管人员的功劳，如果没有他们还真的不行呢。
另一位学生说，北京规定了建筑工程公司在施工时要设置围
栏，不能让黄土漫天飞扬破坏环境影响人们的生活。但是有
的公司不自觉遵守，人们也不知道应该找谁报告。现在电视
台有很多栏目专门报道这些问题，并把这些问题转达给管理
部门。比如“焦点访谈”“元元说话”等节目就是这样的栏
目。这些叔叔、阿姨们的工作真重要，我们离不开他们。


